



Hoy, despues de celebrado el funeral de cuerpo presente en la parroquia de San Sebastian, ha sido conducido a la última morada el cadáver de la señora doña Celestina Zarco del Valle de Fernandez Gonzano, una de las personas más conocidas y estimadas en la buena sociedad madrileña, por sus distinguidas prendas de carácter y de virtud. Así su muerte ha sido sumamente sentida por cuantos tuvieron la fortuna de tratarla.

Multitud de carruajes de las primeras familias de la capital han acompañado el féretro hasta el Campo-Santo.

Anteanoche, según anunciamos, se verificó el ensayo general de los dos cuadros de *Martha* en casa de la señora condesa del Montijo, habiendo sido muy satisfactorio el resultado. Una gran concurrencia estacionada en la plaza del Angel, frente a los balcones del palacio, que estaban entreabiertos por lo apacible de la noche, unía sus aplausos a los que resonaban en los salones, tribunales por el corto número de personas que asistían al ensayo.

Parece que definitivamente será la unión el martes próximo.

El ministro de Negocios extranjeros inglés lord Stanley ha ganado mucho en la opinión pública por su conducta en el asunto de Luxemburgo. Varias personas de todos los partidos políticos le han felicitado.

Los gastos de la suscripción que, según digimos en uno de nuestros anteriores números, se ha abierto en Francia para proporcionar recursos a los maestros que visiten la exposición Universal, ascienden ya a 33174 francos 59 céntimos.

Jice la Enseñanza que la dirección general de Instrucción pública no aprueba las supresiones hechas en los presupuestos de algunas provincias, de los gastos de las visitas de inspección a las escuelas primarias.

Es digna de aplauso y de ser imitada la conducta del municipio de Belten, provincia de Alicante, que ha invertido 140000 rs. en la construcción de un edificio para escuelas.

Durante el primer trimestre de este año han concurrido a la biblioteca universitaria y provincial de Salamanca, 4987 personas; de estas 3084 han pedido y les han sido servidas 3860 obras, con un total de 4366 volúmenes: clasificadas estas obras por materias, resulta que han sido consultadas 681 de teología, 468 de jurisprudencia, 696 de ciencias y artes, 881 de bellas letras, 787 de historia y 47 de enciclopedia y periódicos: atendiendo al idioma, se han leído 88 en griego, 974 en latín, uno en italiano, 2363 en castellano y 139 en francés. Finalmente, los 1913 concurrentes a quienes no se ha servido obra de la biblioteca, se clasifican, en la minuciosa estadística que en ella se forma diariamente, de este modo: 1782 que leyeron en libros de su propiedad, siete viajeros extranjeros, 65 idem nacionales y 89 que pidieron obras de que carece el establecimiento.

Las noticias de Constantinopla del 24 de abril dicen que allí se temía la guerra entre Francia y Prusia como ocasionada a precipitar la crisis en Oriente. Corría el rumor de que los montenegrinos habían pedido una rectificación de fronteras. Fuad bajá estaba elaborando un proyecto de reorganización administrativa, habiendo reducido provisionalmente en 15 por 100 los sueldos de los empleados.

Solo un corto número de parientes y amigos íntimos asistió ayer en la iglesia de San Fermín al casamiento de la señorita de Chimera con el Sr. Menéndez. La ceremonia se verificó a puertas cerradas a las once de la mañana, y fueron padrinos la señora del coronel Sanz, hermana del novio, y el marqués de la Torre, tío carnal de la novia.

Entre las personas que se hallaban en el templo, recordamos a las marquesas de Perales, Villanueva, Torreclilla, Guadalupe y Martorell; a los duques de Sevillano, a la señorita de Carriguiri, al general Mendinueta y algunos pocos más.

Después de la bendición nupcial, se repartieron a los concurrentes lindas cajas de dulces.

El martes se verificó en el teatro de los Bufos Madrileños el beneficio de don Francisco Ardorin, poniéndose en escena *El joven Telémaco* y *El porvenir de los bufos*. Esta es la última representación en que dicho señor trabaja, puesto que al día siguiente tiene que salir de esta corte por el arreglo de su temporada veraniega.

Anúnciase la aparición de un nuevo periódico de ideas conservadoras, que será dirigido por el Sr. Perez de Molina.

En Londres a la fecha de las últimas noticias se esperaba que se publicase una proclama real aconsejando a todos los súbditos fieles a S. M. y a todos los ciudadanos pacíficos de aquella capital, que no acudieran al meeting proyectado para mañana en los jardines de Hyde-Park.

Según cartas de Cuba, para el 1.º del corriente esperaban salir de aquellas aguas para España parte de las fuerzas navales que se hallan al mando del señor Mendez Nuñez.

No sabemos si estas esperanzas se han cumplido.

Nada se sabe aun acerca de las proyectadas conferencias para arreglar las diferencias entre España y las repúblicas del Pacífico; pero es de suponer que hayan empezado ya a celebrarse, a juzgar por los antecedentes ya recibidos por los últimos correos, y por las fechas en readas a los plazos que el gobierno nort-americano señaló a Chile y el Perú para dar su contestación definitiva.

El célebre padre Secchi, director del Observatorio de Roma, y que actualmente se encuentra en París, ha manifestado a la academia de Ciencias francesas un hecho curioso: la transparencia del hierro candente. Este descubrimiento lo ha hecho el director de la armería pontificia, Sr. Murrochi. El hierro en este estado es transparente a una profundidad de medio centímetro.

Parece que el Sr. Gaztambide, en el caso de no poder realizar en tiempo oportuno el ajuste de la orquesta que dirige el Sr. Barbieri, trata de contratar otra exclusivamente para los Campos Eliseos, que será dirigida alternativamente por el Sr. Gaztambide y el Sr. Arban (de París.)

El 30 de abril, según cartas recibidas por algunos de sus amigos, debe haberse embarcado para España el eminente actor D. Joaquín Arjona, al que parece veremos pronto trabajar en Madrid.

A 3000 duros ascienden las pérdidas ocasionadas en el mobiliario del teatro Real el día del incendio del Conservatorio.

Se ha estrenado con buen éxito en el teatro de los Bufos una revista del señor Gracés titulada *El porvenir de los bufos*. El autor fué llamado a la escena y aplaudido.

Han regresado ya a Madrid los señores de Osma, marqués de la Puente y de Sotomayor y la marquesa de Javalquinto, que han pasado una corta temporada en Andalucía.

También han vuelto ya de su expedición a Avila los condes de Guayqui y los marqueses de Narros.

Se cree que los Sres. de Osma se despidrán de sus amigos hasta el próximo invierno con un brillante sarao.

Se ha recibido una carta escrita en Puerto-Cabello con fecha 7 de abril.

Nuestros buques de guerra la *Gerona* y el *Francisco de Asís* debían salir aquella misma noche con dirección a Jamaica.

La orden se había dado con cierto carácter de urgencia, modificándose lo dispuesto anteriormente de que permanecieran allí los buques hasta el día 11.

Ignorábase en Puerto-Cabello el motivo de su salida, un tanto repentina. Tal vez fuese esta una medida de prudente precaución para evitar complicaciones posibles en el estado de aquellas repúblicas respecto a nosotros.

Nada dice la carta a que nos referimos sobre el paradero del *Cuyler*.

Este año han concurrido a la feria de Sevilla 26321 cabezas mas de ganado de las especies bovina, ovina, cabría y porcina que en 1866. Según opinión de personas competentes, se nota gran adelanto en el mejoramiento de las especies, gracias a los nuevos sistemas empleados en la cria.

Las relaciones entre Rusia y Austria son actualmente poco afectuosas. El Congreso slavo reunido en Moscú está formado por delegados tchecos de Bohemia, Moravia, Galitzia, Hungría, Silesia, Croacia, Eslovenia y Transilvania. Estos delegados se han hecho eco del descontento de las poblaciones slavas de Austria desde que el emperador se apoya completamente en el elemento húngaro y el congreso discute actualmente un plan para desarrollar el panslavismo. Austria considera que esto no puede hacerse sin detrimento suyo y ha hecho reclamaciones a Rusia sobre los proyectos de este congreso. El gobierno austriaco se queja también de que agentes rusos están recorriendo también los distritos del Norte de Hungría, anunciando a los paisanos slavos que el czar tomará posesión de estos territorios austriacos así que se resuelva la cuestión de Oriente.

Las alhajas ofrecidas por el conde de Flandes a su esposa, se estiman en 1.600.000 francos. Las piedras preciosas que las adornan proceden de las joyas de la princesa Carlota, primera mujer de Leopoldo I, que este regaló al conde de Flandes. El conde de Flandes posee además muchas joyas de gran valor, citándose entre ellas una cruz de Malta con 1400 brillantes y la placa de la orden de Leopoldo con 600.

El 27 de marzo último estaba en Nueva-York el príncipe Iturbide, niño de cuatro a cinco años é hijo adoptivo del emperador Maximiliano. Estaba en compañía de su padre D. Angel de Iturbide, que lo recogió a bordo del vapor francés de Saint-Nazaire, salido de Veracruz a mediados del pasado y que hizo en este puerto la escala de costumbre. Dijose a la sazón que el tierno príncipe se dirigía a Europa bajo el amparo de una señora allegada a su familia.

Nos dicen de París que el *Moniteur* que llegará mañana a Madrid traerá una nota importante sobre la cuestión de Luxemburgo confirmando los detalles que ayer dimos sobre la convocatoria de la conferencia en Londres. Para decidir este asunto había habido una reunión es-

traordinaria del consejo de ministros en el palacio de las Tullerías.

El estado de las obras de pintura y escultura que en concepto de la academia deben adquirir por el gobierno, estado que publica hoy la *Revista de Bellas Artes*, confirma las noticias que hemos anticipado a nuestros lectores, y las amplía algo tanto.

Table with columns: Pintura, Escudos, and list of artworks and their values.

Escultura. Victoria marítima, de Figueras. 630. Ismael, de Alcobero. 400. Una niña, de Moratilla. 1000. Dos de Mayo, de Estéban. 200. Coimbra, de Sevilla. 600.

La academia no ha evacuado informe sobre las obras que se hallan en provincias ó en París por reservarse el gobierno su elección.

Hoy recibimos la siguiente carta de nuestro corresponsal: París, 3.

La conferencia de Londres se reunirá el día 7 como dije a Vds. La cuestión del Luxemburgo quedará pues definitivamente zanjada, a menos que Prusia no pretenda sostenerla apoyándose en que Inglaterra no quiere contrar compromisos para el porvenir y se niega a garantizar la neutralización del gran ducado. Pero esto no es probable que suceda, y de ó no garantías la Gran Bretaña, puede darse por seguro que la tormenta se ha conjurado por ahora.

La bolsa ha saludado las últimas esperanzas pacíficas con una nueva y notable alza. Esta subida de los fondos ha causado grandes quebrantos a importantes casas de aquí que han venido luchando con todas armas para sostener la depreciación de los fondos públicos. Y sin embargo, a las tres de la tarde no era aun conocida en la bolsa la comunicación que el gobierno francés ha dado a las cámaras sobre la cuestión del Luxemburgo y que trascribo a Vds.

Paris sigue favorecido por el sol, y como es de suponer, el Campo de Marte continúa siendo el punto de reunión de la gente elegante ó estudiosa. Todavía no ha abierto sus puertas el teatro internacional, pero creo que muy pronto empezará a funcionar.

Si como es de suponer, las circunstancias políticas no lo impiden, y no nos visita el huésped asiático, continuando el buen estado de salud que hoy se disfruta, el verano próximo va a ser en París el punto de reunión de Europa, y me temo que no vamos a caer en el pie.

Parece que el campamento de Chalons se inaugurará el día 12.

El 3 de abril llegó a Puerto Principe la fragata de vapor francesa *Themis*, que había salido de la Habana en dirección a Haití para proteger a los súbditos franceses. La ciudad estaba tranquila y el partido moderado había conseguido que el general Nissage Laget aceptase la presidencia de la república.

S. M. la reina doña María Cristina y su esposo estuvieron a visitar días atrás el establecimiento de esta capital donde se hacen retratos por la foto-escultura, y se hicieron hacer sus bustos en escultura.

El rey de Grecia, que debe regresar aquí esta noche, viaja con el título de marqués de Espart.

En la comida diplomática dada el lunes último en la legación de Rusia en Berlín en celebridad del aniversario del nacimiento del emperador de Rusia, el representante de este monarca en la corte prusiana Sr. D'Onvill contestó al brindis del conde de Bismark brindando por el rey Guillermo y por el buen éxito de la conferencia de Londres. Al oír este brindis el conde de Bismark se levantó

y dijo que si el Sr. Benedetti, embajador de Francia, quería unirse a él, harían a su vez por la paz y por Francia. El señor Benedetti, como era natural, accedió a esta invitación, que es un testimonio del ánimo con que el gabinete de Berlín acude a la conferencia de Londres.

Se ha dispuesto que ingrese en servicio activo el intendente de ejército don José Corona y Serrano, que se halla de reemplazo en esta corte, y que ocupa la vacante que deja en Valencia el de la propia clase D. José Gutiérrez de Terán por haber obtenido el retiro el 1.º de abril próximo pasado.

El *Album de las familias* ha suspendido su publicación por un mes ó dos a causa de la salida de su director D. Eleuterio Llofriu y Sagrera para Alicante donde va a restablecer su salud.

La academia tipográfica de la señorita de Morales también suspende sus trabajos por igual tiempo. Su directora ha salido para Sevilla aprovechando esta suspensión.

Esta tarde a la una ha llegado a Madrid S. M. la reina de Portugal. La corte y el gobierno español han procurado hacerle una recepción compatible con la proverbial galantería castellana y el locogénil adoptado por la reina Pia al emprender su viaje con el título de marquesa de Mascarenhas.

Esta última circunstancia ha impedido desplazar todo el aparato que estaba dispuesto para corresponder dignamente a la espléndida acogida dispensada en Lisboa a nuestros Reyes. Sin embargo en Aranjuez estaba formada la tropa de aquel destacamento, en la estación de Madrid había un zaguano de alabarderos y un piquete de infantería, en la plaza de la Armería estaba tendida toda la parada de palacio y en la escalera del régio alcazar toda la fuerza de alabarderos, el príncipe de Asturias con su servidumbre, los grandes de España, mayordomos de semana y gentil hombre de casa y boca.

A las diez de la mañana se hallaban ya reunidas las personas que habían de acudir con los reyes de España al ferrocarril y en la estación los ministros; pero se recibió aviso telegráfico de que S. M. fidelísima había retrasado su llegada tres horas y se dió orden de nuevo a hora conveniente.

En su consecuencia salieron de palacio SS. MM. Católica a poco mas de las doce, y recibieron en la estación a la reina Pia, dirigiéndose inmediatamente a palacio. La soberana de Portugal ocupó la derecha de la reina Isabel en el asiento de preferencia, y enfrente la infanta doña Isabel, a la izquierda del rey. Seguían el coche del infante D. Sebastian y otros siete carruajes, que ocupaban el duque de Loulé, el embajador de Portugal, el embajador de Italia, los condes de Sástago, de Pañonostro y de Cheste; la condesa de Souza; la marquesa de Novales, conde de Valdeleite gentil hombre de cámara portugués; señora de Linhares, dama de honor de la reina Pia; la princesa Pio, condesa de Sevilla la Nueva, generales Belestá y Echevarría, ayudante de ordenes del rey, médicos de cámara portugueses y mayordomo de servicio de la reina doña Isabel. Otros individuos de la servidumbre de S. M. fidelísima fueron conducidos en un ómnibus de la real casa.

Los ministros, gobernadores militar y civil y alcalde-corregidor que habían esperado en la estación, se adelantaron para recibir a la régia comitiva en la entrada de palacio.

La reina Pia subió apoyada en el brazo de S. M. el rey D. Francisco.

Acto seguido, en la antecámara del rey, tuvieron el honor de besar la mano a la régia huésped los ministros y altos funcionarios de la corte, a los cuales iba presentando por sus nombres la reina de España.

Este besamanos aunque no acostumbrado en Portugal ha sido un acto de cortesía española empleado ya en Lisboa cuando el viaje de nuestros Reyes.

Después de esta ceremonia se sirvió el almuerzo de familia en el salon de Isabel la Católica. La mesa servida para 28 cubiertos estaba elegantemente cubierta con magníficos ramos de flores naturales y una valiosa vajilla de plata.

Se nos olvidaba advertir que las bandas han saludado a la régia comitiva con la marcha real portuguesa.

Esta noche asiste la augusta viajera con los reyes de España al teatro Real; pero como no es fiesta de corte, ocuparán el palco pequeño.

Se dá por seguro ya que permanecerá en Madrid hasta el martes en cuyo caso es muy probable que haya mañana comida en palacio; pero tanto esta como cualquier otro acto oficial con que se trate de obsequiar a la hija del rey Victor Manuel y esposa de D. Luis I de Portugal, dependerá de que desee conservar con mas ó menos rigor el carácter oficialmente incógnito con que ha emprendido su viaje.

Para esta tarde estaba dispuesto un paseo para antes de la comida. Nada podemos por lo tanto decir respecto a las demostraciones con que se solemnizará la estancia en Madrid de S. M. F., que ha llegado a Madrid precisamente en el día de su santo.

En la última sesión del Congreso, el diputado Sr. Andrade dirigió al gobierno la siguiente pregunta:

«Habiendo recibido noticias de que en la provincia de Toledo ha aparecido la langosta en algunos campos, me creo en el deber de escribir al gobierno para que

tome las medidas necesarias para la extinción de la referida plaga.»

La reina Pia de Portugal y SS. MM. los reyes de España han asistido esta tarde a la corrida de toros.

La academia de Jurisprudencia y Legislación celebra sesión pública teórica el lunes 6 del actual a las ocho de la noche. Continuando la discusión de la disertación del Sr. Romero Jusán sobre la libertad de testar harán uso de la palabra en contra el Sr. D. Juan M. Ord y Lara y en pro el Sr. D. Pablo Martínez Cabero.

Con el título de *Revista de los ferrocarriles españoles* ha empezado a publicarse en esta corte un periódico semanal que en medio de la especialidad que se dedica ha de tener precisamente cierto carácter de generalidad como todo lo que se reza con las modernas vías de comunicación. Tres al estado de la prensa, según dice, el propósito de servir los intereses generales de la industria y del comercio, y está especialmente dedicado a todos los empleados de las estaciones y compañías de España, así como a los viajeros en general. De modo que habrá de ser un periódico científico al par que recreativo, financiero al mismo tiempo que literario, ó industrial a la vez que indicador ó guía. P race, pues, que es el primer periódico de su clase en nuestro país. El número-proyecto se ha repartido ya y consta de 16 grandes páginas con una cubierta de color.

El marqués de Glauricarde ha dicho en la cámara de los Lores que a causa de ciertas lagunas en la legislación española no hay en nuestra patria tribunales de presas, debidamente constituidos como en América, y que lo único que pide es que el *Tornado* sea equitativa y leal monto juzgado, cosa ó que tienen derecho sus aparceros. Añadió que no dudaba participase también de esta opinión el noble lord jefe del gobierno, y terminó diciendo que no insistiría en su moción, porque no se habían comunicado todavía a la cámara algunos decacontos.

Esta tarde, según habíamos anunciado, se han reunido los diputados catalanes en uno de los salones del Congreso.

Ayer estuvieron los diputados de Cartagena y algunos catalanes a recomendar al señor ministro de Fomento que ponga de su parte cuantos medios estén en sus facultades para que se lleve a efecto cuanto antes la terminación del ferrocarril de San Juan de las Abadesas, puesto que de ello puede resultar un gran beneficio para los consumidores de carbon en los distritos que los indicados diputados representan.

Esta mañana a las diez ocurrió una desgracia en el calle del Duque de Alba núm. 8. Hallábase jugando a la pelota en el patio de la referida casa un niño de tres años, y con la improvisación de su poca edad quiso mover un banco de carpintero para buscar la pelota, basteando sus fuerzas para que el banco se le viniera encima, causándole con el golpe una grave herida en la cabeza. El juzgado de Benavista, que era el de Guardado, se constituyó inmediatamente en la casa de socorro de la plazuela del Progreso, donde fué trasladado el niño para su curación, dando principio a instruir las oportunas diligencias. El niño fué trasladado después a casa de sus padres, donde continúa de bastante consideración.

Esta tarde hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de nuestro servicio particular:

Paris, 5. El «Constitucional» dice que la reina y el rey de España, los emperadores de Rusia y Austria, el rey de Prusia y el visir de Egipto visitarán la exposición Universal de París.

Londres, 5. Se han adoptado nuevas y más energicas medidas para prevenir y reprimir en caso necesario el «meeting» que los reformistas tienen preparado para mañana.

Dresde, 4. La primera cámara ha votado sin debate la Constitución federal de la Alemania del Norte.

Lord Derby ha declarado en la cámara de los Lores que Austria, Prusia y Rusia han hecho todo lo posible para evitar a Europa la calamidad de una guerra, pero que el gobierno inglés ha cuidado de no hacer ninguna proposición relativamente a las bases de una conferencia. Añadió que las bases definitivas de la conferencia no se han fijado, pero que Francia y Prusia han aceptado previamente ciertas condiciones. El presidente del consejo de Ministros inglés aseguró que había grandes probabilidades de que se arreglase la cuestión de Luxemburgo de un modo pacífico, terminando por asegurar que la conducta de Inglaterra desde 1829 respecto a las relaciones del Luxemburgo con las demás potencias ha sido siempre la misma.

El Sr. D. Juan Valera acaba de publicar el primer tomo de una obra muy importante, bajo el título de *Poesía y arte de los árbes en España y Sicilia*. Añade que el Sr. Valera la publica como una mera traducción del alemán Adolfo Federico de Schack, es una obra verdaderamente original, que se halla en la librería de Durán.



